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	Guide til godkendelse af undervisere på de obligatoriske arbejdsmiljøuddannelser


En forudsætning for at bliver underviser på de obligatoriske arbejdsmiljøuddannelser er en godkendelse hos Danmarks Evalueringsinstitut (EVA). Godkendelsen er baseret på de krav der fremgår af bekendtgørelse om godkendelse af udbydere af de obligatoriske arbejdsmiljøuddannelser (19.maj 2010) § 17. 
Godkendelse af undervisere sker når nye udbydere af arbejdsmiljøuddannelsen søger om godkendelse eller når allerede godkendte udbydere søger om regodkendelse hvert tredje år. Første gang en underviser godkendes skal udbyderen dokumentere, at alle de krav der fremgår af bekendtgørelsen er opfyldt. Efterfølgende skal det hvert tredje år – i forbindelse med udbyderens ansøgning om regodkendelse - dokumenteres, at underviseren lever op til kravet om efteruddannelse og vedligeholdelse af kvalifikationer. En allerede godkendt udbyder kan ansætte nye undervisere i perioden mellem to regodkendelser. Her er det udbyderen selv der i første omgang foretager en vurdering af om underviserne lever op bekendtgørelsens krav. I forbindelse med den næstkommende regodkendelse foretager EVA den endelige vurdering og afgør om underviseren kan godkendes til fortsat at undervise på uddannelsen. 
Nedenfor er bekendtgørelsens krav beskrevet og der gives eksempler på, hvordan underviserne kan leve op til kravene. Guiden henvender sig især til udbydere som skal vurdere om en underviser er kvalificeret til at varetage undervisningen på en arbejdsmiljøuddannelse. Den kan desuden anvendes af potentielle undervisere som en guide til hvordan man kvalificerer sig til at undervise på arbejdsmiljøuddannelserne.
1. Underviser skal have gennemgået et underviserkursus af min. ni dages varighed 
Det skal dokumenteres med en kopi af kursusbeviset, at underviseren har gennemført et underviserkursus. Underviserkurserne udbydes af Arbejdstilsynet og er beskrevet nærmere på deres hjemmeside. Formålet med kurset er at sikre, at underviserne:
· Har en helhedsforståelse af arbejdsmiljøområdet. 

· Har den nødvendige viden og forudsætninger for at kunne gennemføre undervisningen på arbejdsmiljøuddannelsen. 
· Kan integrere arbejdsmiljøbegreber og -metoder samt faktuel viden om bl.a. lovgivning, arbejdsmiljøaktører mv. med pædagogiske processer.
· Kan tilrettelægge og gennemføre deltagerorienteret og -aktiverende undervisning, der er baseret på den funktion, som deltagerne skal udøve i arbejdsmiljøorganisationen eller som koordinator og kan støtte deltagernes arbejde med arbejdsmiljø i egen virksomhed.
Underviserkurser gennemført fra 1991 og frem er gældende, mens kurser taget før 1991ikke umiddelbart godkendes. 

2. Underviser skal have gennemgået en arbejdsmiljøuddannelse eller deltaget i anden tilsvarende arbejdsmiljøuddannelse
Det skal dokumenteres at underviseren har kendskab til arbejdsmiljøområdet, enten ved selv at have gennemført en arbejdsmiljøuddannelse eller ved at have deltaget i en tilsvarende arbejdsmiljøuddannelse. Har underviseren gennemført en arbejdsmiljøuddannelse skal det dokumenteres med en kopi af kursusbeviset. Hvis underviseren ikke har gennemført en arbejdsmiljøuddannelse skal det dokumenteres at underviseren lever op til disse tre kriterier: 

· Have beskæftiget sig med arbejdsmiljø i bred forstand i minimum et år.
· Have beskæftiget sig med eller uddannet sig i de metoder, som ligger til grund for arbejdet i arbejdsmiljøorganisationen

· Have rådgivet virksomheder eller have undervist i arbejdsmiljøarbejde.
Det er afgørende at underviseren har viden om arbejdet i arbejdsmiljøorganisationen. Hvis en underviser har mange års erfaring som underviser på arbejdsmiljøuddannelsen vurderes det normalt at vedkommende har beskæftiget sig indgående med arbejdsmiljøorganisationens arbejde og derved opfyldes kravet. 
3. Underviser skal have deltaget i praktisk arbejdsmiljøarbejde eller tilsvarende arbejde af en varighed på mindst et år inden for de seneste fem år.
Dette krav kan dokumenteres via underviserens CV eller en beskrivelse af det praktiske arbejdsmiljøarbejde. Kravet er opfyldt hvis underviseren opfylder et eller flere af nedenstående kriterier:
· Har været formand for eller medlem af en arbejdsmiljøorganisation.
· Har deltaget i større opgaver om løsning af arbejdsmiljøspørgsmål i forbindelse med rådgivnings- /konsulentopgaver eller studier/forskning af samlet varighed på mindst et år. 
Undervisere på koordinatoruddannelsen skal have arbejdsmiljøerfaring opnået inden for bygge- og anlægsområdet. 
Bemærk, at undervisning i arbejdsmiljørelaterede temaer ikke kan tælle som praktisk arbejdsmiljøarbejde.
4. Underviser skal have en voksenpædagogisk uddannelse der svarer til minimum 120 timer

Det skal dokumenteres at underviseren har en voksenpædagogisk uddannelse svarende til minimum 120 timer via kursusbeviser eller beskrivelser af kurser. Hvis der ikke er tale om en klassisk voksenpædagogisk uddannelse som fx VPG, skal underviseren have en udtalelse fra Arbejdstilsynet, som godkender, at indholdet i den gennemførte uddannelse modsvarer en voksenpædagogisk uddannelse på mindst 120 timer. 
Baseret på EVA’s praksis for godkendelser er her eksempler på uddannelser, der vurderes at indeholde voksenpædagogisk uddannelse svarende til 120 timer:

· Pædagogikum (almindelig og teknisk)

· Statens erhvervspædagogiske læreruddannelse (SEL)

· Fysioterapeut: efter 1988

· Ergoterapeut: efter 1988

· Afspændingspædagog

· Sergent: efter 1972
· Professionsbachelor i Sundhed og Ernæring

· Diplomuddannelse i Erhvervspædagogik

Flere længerevarende uddannelsesforløb kan summeres op og samlet godkendes som voksenpædagogiske uddannelse svarende til minimum 120 timer. I den forbindelse lægges der vægt på at det voksenpædagogiske indhold er beskrevet og at uddannelsesinstitutionen/uddannelsesinstitutionerne har dokumenteret hvor mange timer de enkelte forløb svarer til.
Uddannelsen til folkeskolelærer kvalificerer normalt ikke til opfyldelse af kravet, heller ikke selvom underviseren har undervist voksne. I nogle tilfælde kan uddannelsen dog modsvare en del af de 120 timer, fx hvis underviseren kan dokumentere at der er indgået elementer af voksenpædagogik i uddannelsen.
5. Underviser skal have relevant undervisningserfaring

Undervisningserfaringen skal være på mindst tre måneder og være opnået i forbindelse med deltagerorienteret undervisning. Erfaringen kan være baseret på flere kortere kurser gennemført over en længere periode. Kravet dokumenteres med underviserens CV og en kort beskrivelse af undervisningserfaringen. 
6. Underviser skal vedligeholde sine kvalifikationer ved årligt at undervise på arbejdsmiljøuddannelsen i et omfang der svarer til mindst fire kurser
Dette krav skal kun opfyldes af undervisere der allerede er godkendte og fungerer som undervisere på arbejdsmiljøuddannelsen. I forbindelse med godkendelse af nye undervisere skal udbyder dog dokumentere, at det er planlagt at underviseren i det kommende år skal undervise på mindst fire kurser.

Kravet dokumenteres for allerede godkendte undervisere ved en liste over de kurser underviseren har gennemført for hvert af de tre år siden sidste godkendelse. Kurserne behøver ikke at være afholdt af den samme udbyder eller være den samme uddannelsestype. Hvis kravet ikke er opfyldt i et eller flere år i den treårige periode, skal underviseren sandsynliggøre, at det kan opfyldes i det kommende år ved at oplyse datoer for planlagte kurser. Ved årets udgang skal udbyderen dokumentere over for EVA, at kurserne er gennemført. Det skal bemærkes, at kurser som deles mellem flere undervisere, ikke kan godskrives som fulde kurser for begge undervisere. Såfremt kurset har været delt ligeligt mellem de to undervisere, kan man godskrive kurset halvt for begge undervisere. Hvis den ene har stået for hovedparten af undervisningen, så må kurset godskrives for denne, og den assisterende underviser må undervise på et supplerende kursus. Det er udbyders vurdering, hvorvidt det delte kursus skal godskrives halvt for begge undervisere eller helt for den ene.
7. Undervisere skal hvert år deltage i arbejdsmiljømæssig og pædagogisk relevant efteruddannelse af to dages varighed.
Dette krav skal kun opfyldes af undervisere der allerede er godkendte og fungerer som undervisere på arbejdsmiljøuddannelsen. Kravet dokumenteres med en kopi af kursusbeviser eller en beskrivelse af efteruddannelsen.

Underviseren skal i mindst to dage om året ajourføre sin viden med deltagelse i relevant arbejdsmiljøfaglig og pædagogisk efteruddannelse. Vægten bør dog lægges på arbejdsmiljøfaglige temaer. Efteruddannelse forstås som en struktureret undervisningssituation, hvor underviseren er deltager og ikke selv underviser. Deltagelse i messer, ERFA-grupper og netværk betragtes normalt ikke som efteruddannelse. Deltagelse i den årlige arbejdsmiljøkonference godkendes som relevant efteruddannelse. Kravet dokumenteres for hvert af de tre år siden sidste godkendelse. Hvis kravet ikke er opfyldt i et eller flere år i den treårige periode, kan det opfyldes ved, at underviseren gennemfører ekstra efteruddannelse i det kommende år.
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